

怎樣組織小型劇團

心 星

當抗戰現階段中的宣傳戰，是廣大的開展着，尤其是戲劇的工作，更獲得異常的效果。在戲劇也確實赤裸裸地暴露了敵偽的陰謀險毒，親切的呼籲出觀眾所要而焦灼着苦痛着心的真理，使成千萬的同胞引起悲憤的回憶和想像！融合了千萬個堅決之心在微笑的希望里！

所以，有人說戲劇不是娛樂，而是教育，是一種巧妙的精神教育。對抗戰正佔有重大的地位。

在東戰場的浙江，戲劇也同樣被人重視着，引起了很大的作用。可是它的發展是這樣微小，我們可以找到幾個天城里有個把劇團活動外，在小縣城和鄉村里，就很少看到，而且他們的對象，也只限於知識份子和有產階級的享樂，那低級平民是非夢想的。所以引成這種畸形狀態的發展，完全是由幹劇運的同志，放棄工作本位，喜出風頭的緣故。

現在我們要補救的辦法，就要積極推行各縣小型劇團的組織，在節省人力物力的條件，努力向農村發展，教育廣大的農民，收穫更宏大的戰績！

二、組織小型劇團的我見

我是一個不懂得戲劇藝術的人，只是在劇團裏幹過一段時間，也曾親手組織了一個小型劇團，但是產生在一個很小的縣城里。爲了人材的缺乏，經濟的拮据，它是這樣的簡陋，毫無細膩的線條值得贊頌，不過，在那兒有幾點是值得供組織小型劇團所參考的。

(一)關於組織：凡是一個小型劇團，內部的人員——很少，“使人多而有天才的不多，同時也限於性質。在有的性質友都對於工作感興趣，餘的；那當然沒有很多時間，儘爲你充份準備排演。而要能發生強大的作用的，還在領導者的是否熟

心，是否能孚衆望。它的組織更不宜複雜，往往愈

小的劇團會引起更多的糾紛。除了團長或總幹事以外，祇要設劇務總務二組，總務設文書、庶務、交

際三股；劇務設導具、服裝、化裝、提示、燈光、配音六股；股幹事最少設二人以上，爲使不致隨時着慌。一切工作進行都應以感情爲先驅，隨時保守親愛團結精神，切不能用強迫手段，操縱一切發生意見，更應注意不時的檢討同志間的行動，免至給人一種不良的惡感；走上自取崩潰的途徑！

(二)關於設備：爲移動靈活，可是應用不會感到缺少的，這有最低限度的設備。小型劇團的設備，應該如有下的購置：

道具：面幕一藍或黑八幅一套。內幕一灰和紫色二套（高闊應合地方環境）。鑑貢門一座。單頁門座一。玻璃框一座。機關槍效果一具。木手槍四枝。佈置舞台各種用具一套。日本鋼盔及軟拿帽各三頂。綁腿三付。以及其臨時需用的道具。

化裝：凡士林一磅。油彩紅藍白棕黑五種。眉筆一支。口紅一支。毛線白黑各一支。木梳二三柄。鏡（八尺）二面。剪刀一把。酒精一瓶。膠水一瓶。撲粉一盒。卸裝紙若干。

(三)怎樣演出：我們要知道，小型劇團演出的對象，不是知識份子，地點却也不在繁華的都市裏。完全向着廣大的民衆。所以選劇必須適合民衆懂得的題材。務使減少台詞，增多動作，或間以趣劇，免得舞冷靜，觀眾感到乏味。最好把空閒的演員分散在台下，參雜在觀眾羣里，解釋全幕劇情，使觀眾一目了然。

經驗所談，當然，他所說的是一個極小的組織，比一般所說的小型劇團還要小，所以這小組織也可說是一個宣傳隊，在小縣農村中是適用的。（均本

團部人事本月略有變動，茲探錄如下：

工 青

團部新成立二大隊，第一大隊長由十六分隊長余重輝接充，十六分隊改編爲第六分隊，分隊長亦由余重輝兼任，所屬新成立之第五分隊，分隊長由團部派指導組幹事王金玉擔任，聞不日即將赴諸暨工作云。

團部新成立二大隊，第一大隊長由十六分隊

長余重輝接充，十六分隊改編爲第六分隊，分隊

長亦由余重輝兼任，所屬新成立之第五分隊，分

隊長由團部派指導組幹事王金玉擔任，聞不日即

將赴諸暨工作云。

團部新成立二大隊，第一大隊長由十六分隊

長余重輝接充，十六分隊改編爲第六分隊，分隊

長亦由余重輝兼任，所屬新成立之第五分隊，分

隊長由團部派指導組幹事王金玉擔任，聞不日即

一個堅強的主義信仰者，入了黨，除了自己不聽了黨和主義外，主導的，是要去積極去發揚土義，不能只做了傳上義也是實踐的工作便是力行、宣傳型式，來宣傳主義，在鄉村印前方，辦壁報也是一個最好的工具，尤其是跟傳單輕便武器，這械是在防地或市區，那一個新樣，每過了一期性，接了丁一個工作，一是搜查人間，使父來一個個注意，要處理的，是效果的，而他是具備着，不是用無利，是跟傳單一樣貼貼。

集稿件，二排版和裝飾，三繪寫，這樣都妥然完成了，這壁報也完工了。關於搜集材料，不可忽略的目標是：意識正確和適合現實需要，應當把所去教民衆，這才是對症下藥，稿件來源，可以設法轉載、節錄、自撰，所以我對於通俗歌謡和刊物必須廣大的收集，這標可以幫助我們編稿是很大的，每期不要失去中心，把握着一個方向去搜集材料。

排版和裝飾是表現形式美觀最重要的，沒有排版技術的人，往往是死樣板的，排版的條件是主要分界清晰引人注目，最好的排法是一

裝飾不過於嬌麗，要入正派，不要像野花一樣豔麗而要像家花一樣高潔，這樣上品的東西才有價值。
抄寫的不好是寫那種民眾不常見的生字和草楷，這因為民眾不認識，會得不到好的印像，抄寫的除了字跡清秀外，還要注意字數和編排及美觀的調度。

我們要壁報廣泛普遍，最好設立壁報站，複寫出統一的稿件，講寫張貼，這樣由點連成線佈成網，這便可廣大開展宣傳工作。

壁報是一件很簡單的工作，只要有筆、墨、紙和一些顏色，等到一此材料就可以了，希望同志來廣大開展大型和充實的內容，來為主義宣傳。

怎樣辦辯報

錢大羊

長城是時代的產物，它是社會的呼聲，同樣是反映着這時代的，歌舞昇平的時節，『鳳求凰』這一類是普遍的流行着，『九一八』以後，東北淪陷，敵人的鐵蹄越過了我國北牆初期，所以如此順利，『打倒列強』這簡單的歌普遍的流傳着，給大眾一個粗淺而又正確的認識，是收到功效的，我們知道，用歌曲來鼓勵羣衆，教育羣衆是一件頗易收效的事。那末，在今天，我們做動員工作的同志們，將怎樣來利用歌曲來喚醒大眾，而達到我們最後勝利的目的呢？普遍組織歌咏隊，把今天雄壯的聲音，深入到每個鄉村的角落裏去，使他們在興趣中來接受我們的教育和加強他們對於勝利的信心。我現在將我那微弱的經驗報告一下，多數的還是需要大家來補充。

同罷了第一、我點信心，我們必需要具有。第二、我到過很多地方，大人們並不來參加我們的學習，然而，在傍晚的田梗上，我們所教的歌聲，不經地在他們中流出，這原因是大人是在向他們自己的孩子在學習，每到一個村子，孩子是容易把他們的民衆是肯跟我學唱的，這原因之一，我們在教小孩的過程中，我們也兼教了大人，所以我們組織歌咏隊，首先要從組織兒童歌咏隊着手。

第三、中國的農民一向是逗留在封建生活狀態下的，他的害羞，不單於女子，你要想正規地組織歌咏隊，是常會你失敗的，（當然不是說完全不可能），所以除掉以小孩的橋樑一法外，應該多與其他的組織聯繫起來，如：該地有農會或夜校等組織，那就應該和他們合作，共同來進行，事實也是這樣。

第四：幹部是頂重要的，忽略了這點，會使你摸不着頭，一個鄉村，總有幾個喜歡唱歌的人，你應該時刻的教育他，使他做你最得力的助手，同時，農民的習慣，他們有向自己熟識學習，但是不高興來談求這陌生人，這樣，所以你的助手的力量，比你自己更大。

第五、歌詠的材料，也是有莫大關係的要引起他們的興趣，應該切實地注意內容的通俗，山歌式的作品還很少，當然這幾點是地去收集當地的山歌來改變它，我認為這樣主張是對的。

第六、歌詠的材料，也是有莫大關係的要引起他們的興趣，應該切實地注意內容的通俗，山歌式的作

後之所兒托設籌省贛在寫

參加抗建大業，會經會同教育部及振委會所擬定私行、并咨各省政府，積極倡導立托兒所獎勵辦法，公佈施行。贛州、鷺都、宜春、上饒、南城等縣先行籌設。托兒所之組設始於俄國，先在西伯利亞，彷彿爲謀生女們減少兒女之累，且參加抗建工作，不僅爲婦女們所樂聞，且我全國姊妹共同督促與努力，以冀其及早實現。托兒所設立，值此國革之初秋，政府爲社會人仕所樂聞，惟望我全國姊妹共同督促與努力，以冀其及早實現。托兒所設立，值此國革之初秋，政府爲謀生女們減少兒女之累，且參加抗建工作，不僅爲婦女們所樂聞，且我全國姊妹共同督促與努力，以冀其及早實現。